

Томский АНПЗ: разбор на металлолом в сибирские морозы

Пока томские власти делают вид, что промышленность региона находится в надёжных руках, Александровский нефтеперерабатывающий завод (ОГРН 1037000332049) готовят превратить в груду холодного металлолома. Арбитражный суд Челябинской области вынес решение, которое может поставить точку в истории предприятия гораздо быстрее, чем многомиллиардные долги перед банками. Ирония ситуации заключается в том, что завод планируют буквально разобрать по винтикам в самый разгар зимы, невзирая на экологические риски и здравый смысл.

В



начале февраля Бабр писал о том, как энергетиков через суд заставили не выключать рубильник на заводе, чтобы оборудование не превратилось в лед. Но пока юристы в Томске воюют за свет, в Челябинске без лишнего шума решили вопрос с «железом». Индивидуальный предприниматель **Михаил Красилов**, ставший правопреемником челябинской лизинговой компании, получил законное право забрать то, без чего завод — просто склад бесполезных труб. Список имущества в судебном решении выглядит как приговор. Под изъятие попадает паровой котёл, ректификационная колонна, теплообменные секции, трубные пучки и подогреватели. Без котельной и этих ключевых агрегатов технологический цикл НПЗ существовать не может в принципе.

Финансовый управляющий **Анатолий Беспечный**, который представляет интересы единственного участника завода **Марии Гредасовой**, не скрывает пессимизма. По его словам, изъятие оборудования в марте приведёт к полной и окончательной остановке завода. Проблема даже не в потере агрегатов, а в том, как именно их собираются демонтировать. Значительная часть оборудования вмонтирована в котельную и нагревательные линии. Вырвать их из системы без повреждения соседних конструкций практически невозможно. Металл за годы эксплуатации накопил усталость, а демонтаж на морозе только добавит хрупкости.



АРБИТРАЖНЫЙ СУД ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ
Именем Российской Федерации
РЕШЕНИЕ

г. Челябинск
17 декабря 2025 года

Дело № А76-38968/2024

Судья Арбитражного суда Челябинской области А.В. Белый, при ведении протокола судебного заседания помощником судьи А.С. Матовым, рассмотрев в открытом судебном заседании дело по исковому заявлению индивидуального предпринимателя **Красилова Михаила Николаевича**, ОГРНИП 315701700005521, г. Томск, к обществу с ограниченной ответственностью «Александровский нефтеперерабатывающий завод», ОГРН 1037000332049, г. Томск, о расторжении договора лизинга, изъятии предмета лизинга и взыскании задолженности,

Анатолий Беспечный отмечает ещё один парадокс этой юридической победы. Часть оборудования после демонтажа вообще невозможно будет использовать повторно. То есть кредитор фактически настаивает на уничтожении работающего узла ради того, чтобы забрать специфическое железо, которое вряд ли получится выгодно продать. Это похоже не на возврат долгов, а на показательное наказание или банальное вредительство. При этом демонтаж несёт в себе прямую угрозу экологии Александровского района. Если работы будут проводить в спешке и на холода, риск разливов нефтепродуктов становится вопросом времени.

Сама ситуация вокруг АНПЗ напоминает мрачный детектив с элементами абсурда. Завод находится в процедуре наблюдения из-за огромных долгов, накопленных в период руководства Марии Гредасовой. Сама госпожа Гредасова официально признана банкротом, и её имуществом, включая долю в заводе, теперь распоряжаются управляющие. Пока одни юристы пытаются спасти актив, другие методично его уничтожают. Жалоба на решение об изъятии оборудования подана, но процесс буксует в судах из-за технических недочётов.

изготовитель: ООО «Костромское НПО НМ», страна производитель: Россия, в комплектации в соответствии со Спецификацией к Договору поставки (купли-продажи);

- наименование оборудования: **Колонна ректификации**, 600 мм, корпус материал 09Г2С, 17 тарелок, материал 12Х18Н10Т, заводской №: 2304, год изготовления: 2023, предприятие-изготовитель: ООО «БЭСТ», страна производитель: Россия, масса, кг: 1920, в комплектации в соответствии со Спецификацией к Договору поставки (купли-продажи);

- наименование оборудования: **КОТЕЛ ПАРОВОЙ** Е-2,5-1,4ГМ(М, ГМ) (ДСЕ-2,5-1,4ГМ), заводской №: 23601, год изготовления: 2023, предприятие-изготовитель: ООО «КЗ «ЭнергоАльянс», страна производитель: Россия, в комплектации в соответствии со Спецификацией к Договору поставки (купли-продажи);

- наименование оборудования: Кубовая часть колонны ректификации (о 600мм, материал 09Г2С), заводской №: 2338, год изготовления: 2024, предприятие-изготовитель: ООО ПКФ «БЭСТ», страна производитель: Россия, масса, кг: 502, в комплектации в соответствии со Спецификацией к Договору поставки (купли-продажи).

Удивительно, но региональные власти, кажется, до сих пор пребывают в счастливом неведении. Анатолий Беспечный заявляет: руководство области, скорее всего, даже не в курсе планов по разбору завода. По крайней мере, действующие управленцы АНПЗ не спешат бежать в администрацию с докладом о том, что стратегический объект скоро может быть разрушен. Подобная тишина со стороны чиновников выглядит либо как преступное равнодушие, либо как полная расписка в неспособности контролировать экономическую безопасность региона.

В этой истории нет места рыночной логике или экономическому расчёту. Есть сухие факты: предприятие с миллиардными оборотами оказалось заложником долга в пять миллионов рублей перед отдельным предпринимателем. Решение суда в Челябинске подлежит немедленному исполнению. Если судебные приставы приедут в Александровское в марте, завод перестанет быть заводом. Это уже будет просто площадка с металлом, на которой когда-то перерабатывали нефть.

Взыскать с общества с ограниченной ответственностью «Александровский нефтеперерабатывающий завод», ОГРН 1037000332049, г. Томск, в пользу индивидуального предпринимателя Красилова Михаила Николаевича, ОГРНИП 315701700005521, г. Томск, задолженность по оплате лизинговых платежей в общем размере 5 000 177,45 руб., штрафы за нарушение сроков внесения лизинговых платежей в общем размере 618 198,36 руб., штрафы в связи с расторжением договоров финансовой аренды (лизинга) в общем размере 450 000,00 руб., а также судебные расходы по уплате государственной пошлины в размере 257 051,00 руб.

Возвратить обществу с ограниченной ответственностью «Челябинская индустриальная лизинговая компания», ОГРН 1037403882141, г. Челябинск, из федерального бюджета излишне уплаченную платежным поручением от 11.07.2025 № 4901 государственную пошлину в размере 44 530,58 руб.

Решение подлежит исполнению после вступления его в законную силу и может быть обжаловано в порядке апелляционного производства в Восьмнадцатый арбитражный апелляционный суд в течение месяца со дня его принятия (изготовления в полном объеме) путем подачи апелляционной жалобы через Арбитражный суд Челябинской области.

Итог закономерен и показателен. Томская область стоит на пороге потери действующего производства из-за управлеченческого хаоса и неспособности собственников договариваться. Когда оборудование начнут вывозить с площадки, махать протоколами будет поздно. Если власти не вмешаются в ближайшее время, Александровский НПЗ останется в истории лишь как очередной пример того, как эффективно можно превратить промышленный актив в пыль.

Ранее на тему:

- [Тьма над Александровским НПЗ: томское производство топят в долгах и судах](#)

Автор: Октябринна Тихонова © Babr24.com ЭКОНОМИКА, КОРПОРАЦИИ, ЭКОЛОГИЯ, ТОМСК 19.02.2026, 23:46

URL: <https://babr24.com/?IDE=288645> Bytes: 5125 / 4405 [Версия для печати](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Томской области:
tomsk.babr@gmail.com

Автор текста: **Октябринна Тихонова.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)
Эл.посы: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.посы: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)
Эл.посы: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)